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Hjältar & Legender - Sagor och Äventyr" - bordsrollspel och värderingsövningar om alkohol, droger och grupptryck (Dnr 2015-009)
Årsrapport 2016 i relation till vår reviderade projektplan från nov 2015. 
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	 Projektplan nov 2015
	Redovisning av projektarbetet 2016

	Utveckling av projektmaterial
”Vintern/våren 2016 utvecklas alternativa äventyr och tillhörande drama/värderingsövningar samt samtalsfrågor. Här ingår beskrivningar av rollpersoner, skapande av karaktärsblad med karaktärsbeskrivning och illustrationer. Därför kommer största delen av personalkostnaden att belasta projektet under tiden jan-maj 2016.”

	Projektet har bytt namn till Ett Annorlunda DrömprojekT – interaktivt program om alkohol, droger och grupptryck. I dagligt tal kallas det Drömprojektet. Vår projektorganisation består av Maria och Andreas Rönnedal samt två representanter för Älvsjökyrkan med erfarenhet från skola och projektarbete (Sara Sjöblom och Mariann Olsson).
      Inom projektet har vi utvecklat ett skolmaterial som består av: a) ett interaktivt drama "Melvins hemlighet", b) alternativa dilemmaberättelser som grund för värderingsövningar om grupptryck och ANDT-frågor samt c) ett bokrollspel med anvisningar för spelledare ”Svarta Draken del I - Slottet på Valdor”.

	Testperiod

”Det utarbetade materialet kommer att testas i Älvsjökyrkans ordinarie verksamhet i Equmenia Älvsjös rollspelsgrupper (4 grupper) och efter eventuell nödvändig förändring tryckas som ”print on demand” inför höstterminens start. Projektet har möjlighet att erbjuda varje klass några böcker.”
	Under våren testade vi materialet på barn- och ungdomsgrupper och vuxna - såväl vana som ovana bordsrollspelare - och fick mycket positiv och konstruktiv feed-back. Testerna ledde till förkortning av berättelserna och förenkling av spelet och spelreglerna för att passa barnen och tillgängliga lektionstider i årskurs 3-6. 
     I projektplanen stod att materialet skulle tryckas som ”print on demand” inför höstterminens start. Vi beslutade avvakta för att få chans att göra ytterligare förändring i originalet efter att materialet har använts i några klasser. Vid skolbesöken har vi använt pärmar med allt material; en pärm har lämnats kvar efter besöket. 

	Alkoholpreventivt arbete i skolan

”Kontakt med intresserade rektorer och klasslärare tas under våren 2016 för att planera verksamhet under höstterminen. En halvklass per vecka kommer då att kunna besökas och få jobba med materialet, vilket betyder att projektet kan nå ut till 6-8 klasser under 2016.”                        
	Två skolor har varit först ut och en tredje står på tur för vårterminen 2017. Projektet har rekryterat en medarbetargrupp så att de hittills 9 klasser (fem klasser i åk 4, tre klasser i åk 5, en klass i åk 6) som besökts har träffat vardera 3 medarbetare. Detta blev nödvändigt sedan skolorna visade sig ha problem att avsätta tid för halvklasser. I stället startar programmet med helklass, och under bokrollspelet delas varje klass upp i tre grupper. Varje klass har besökts vid två tillfällen efter önskemål från skolan och det programmet ger även större intryck på barnen på detta vis. Enligt ledarnas erfarenhet har 90 + 60 min givit bästa utbytet. 

	Utvärdering

”Utvärdering sker fortlöpande genom dokumentation av egna erfarenheter, genom enkäter till deltagande lärare och genom fortlöpande feed-back från eleverna.”
	Utvärderingsblanketten för elever har besvarats av 204 elever (ca 60% tjejer och 40 % killar). Preliminärt visar utvärderingen att lektionerna har upplevts som kul (dramat (d) 70%; värderingsövn (v) av 65%; rollspelet (r) av 96%) eleverna har kunnat säga/visa vad de tycker (d 60 %; v 75 %; r 70%), kompisarna har lyssnat till dem ( d 54%; v 66%; r 83 %). Vissa har fått nya tankar om kompisarna (d 25%; v 22%; r 22%), flera har börjat tänka nytt om att röka,dricka eller använda droger (d 46%; v 22%; r 29 %) och de allra flesta tycker att ledarna varit bra (d 85%; v 94%: r 90 %). 

     Skolledare och lärare har varit genomgående positiva till upplägget och till ledarnas ”lugn” och ”tålmodighet”. Programmet har passat bra in i det värdegrundsarbete som pågått i klasserna. Drömprojektet har rekommenderats till andra skolor i Stockholm.
     Projektteamet har haft utvärderingssamtal för att lära av erfarenheterna och projektgruppen följer löpande utvecklingen av arbetet.


	Ekonomi 2016
Den budget som lämnades in nov 2015 beräknades på att de beviljade 250 tKr från SAFF framför allt skulle täcka personalkostnaden. Material- och aktivitetskostnader (totalt 50tKr) skulle täckas av ett litet bidrag från Älvsjö stadsdelsförvaltning (15tKr) och av Älvsjökyrkan. 

	Projektet har följt budgeten. 31 juli 2016 hade vi använt drygt 137 tKr till arbetskostnad för Maria & Andreas Rönnedal. Under hösten arvoderades ytterligare 3 medarbetare för skolbesöken. Personalkostnaden under året blev totalt 239.723 kr och övriga kostnader har likaså följt budget. Ideellt arbete har skett. 
Efterfrågan har varit större än vad vår budget tillåtit oss att utföra. 


	Framtid
Vi är glada för att Älvsjökyrkan beviljats fortsättningsanslag för projektet 2017 med 300 000 kr:

Ett Annorlunda DrömprojekT – interaktivt program om alkohol, droger och grupptryck (Dnr 2016-043)


	Projektet har väckt intresse i Stockholms- och Mälardalsområdet. Några av de skolor som uttryckt önskemål om deltagande i programmet kommer att besökas under 2017. Vi räknar med att klara 12-20 klassbesök under nästa år – ännu osäkert hur många återbesök per klass det blir. 

Andreas och Maria Rönnedal kommer att vidareutveckla bokrollspelet med ytterligare två delar samt ”bygga” en hemsida. Vi planerar en projekthelg under hösten 2017 med anlitande av musiker, dramapedagog & filmare. Ev. kommer vi att erbjuda programmet till självkostnadspris för att möta efterfrågan utanför Älvsjöområdet. Ytterligare projektmedel kommer att sökas i samarbete med andra aktörer.  
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Till sist vill vi i projektgruppen och skolteamet rikta ett 
Tack till Stiftelsen Ansvar För Framtiden för det stöd som vi erhållit hittills. 
Vi är övertygade om att projektet fungerar preventivt för Älvsjös barn och unga!

Älvsjö den 15 jan 2017

Maria Rönnedal

Mariann Olsson 
Hans Lindblad

                             projektledare

     projektsekr

ekonomiskt ansv
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